

COMENTANDO

La fórmula presentada por los obreros de Zaragoza es algo más que un contrato de trabajo: es la base de un programa de Gobierno

Todos los conflictos sociales han nacido de la injusta distribución de los beneficios industriales, pues el capital se ha llevado hasta ahora la parte del león. Hasta hace muy pocos años era frecuente ver en los talleres y fábricas a mujeres que ganaban de sol a sol una peseta, en ocasiones menos, y hombres en la plenitud de su vigor físico que necesitaban ser muy buenos obreros para llegar a ganar cinco pesetas. Lo corriente era el jornal de tres pesetas, y no era raro el de dos pesetas. Un destino de veinte duros al mes era considerado como una buena colocación, y mientras muchos millones de españoles carecían de lo más necesario y no sabían ni lo que era dormir desnudo en una cama, gozaban unos cuantos millares de todos los refinamientos que proporciona la riqueza. Yo he conocido a «caballeros» que se han enriquecido a costa de explotar a diario a miles de obreros y que encima de explotarlos aún decían que «des daban de comer». No decían nunca que ellos vivían del trabajo de miles de hombres, y alegaban la explotación como un mérito. ¿Acaso no andarán por ahí centenares de condes y de marqueses recompensados con la corona de aristócratas, en vez de haber recibido el látigo del negro, sin más títulos que el de haber hecho millones con el trabajo de los obreros a quienes explotaron en sus fábricas, para luego explotar con los productos por ellos producidos a media España?

Al mismo tiempo que el obrero era explotado, eran explotadas también las demás clases sociales, y desde el alto empleado hasta el pequeño rentista, nadie había que se librara de su tiranía, pues vendían las materias manufacturadas con un beneficio tan enorme que la vida era imposible. La industria y el comercio permitían amasar enormes fortunas a costa de la miseria de la mayoría, pudiendo decir con frase bien sintética, que aquellos polvos han traído estos lodos.

Mientras el Mundo sea Mundo habrá pobres y ricos, listos y tontos, ilustrados y analfabetos, hombres cumbres y hombres incapaces de destacarse. El hombre de talento nacido para inventar, para crear, para mandar, será siempre superior a los que no reúnan esas cualidades, y por eso habrá siempre diferencias en el Mundo y unos ganarán mucho y otros poco. Lo que no puede haber ya es explotaciones ruines del hombre por el hombre, ni absorciones intolerables del trabajo por el capital, por la razón sencilla de que el Mundo ha variado de modo de ser, y las gentes se han dado cuenta exacta de que no es el capital quien puede pasarse sin el trabajo, sino el trabajo quien puede prescindir del capital. Muchos hay que sólo con su trabajo se enriquecieron; pero no hay nadie que haga producir industrialmente su capital sin el concurso del trabajo y, por lo tanto, de los trabajadores.

Quiénes vivimos trabajando, no debemos asustarnos de las nuevas tendencias sociales. Ni el militar, ni el empleado civil, ni el ingeniero, ni el arquitecto, ni el escritor, ni el artista, nadie de cuantos trabajan debe tener miedo a las nuevas teorías de distribución de la riqueza, pues al fin y al cabo no son otra cosa que vendedores de trabajo. Quiénes deben asustarse son los capitalistas que limitan su trabajo a firmar de cuando en cuando las cuentas de los beneficios obtenidos por el trabajo de quienes se dejan la vida laborando intelectual o corporalmente, retribuidos muchas veces con un pedazo de pan. El Mundo entero se ha dado cuenta de que el capital y el trabajo deben ser asociados, para que el uno y el otro tomen de los beneficios industriales la parte que les corresponde. Ese es el problema, y los patronos, que no son otra cosa que compradores de trabajo, desde el Estado que es patrono de sus empleados hasta el más modesto, deben darse cuenta de que ya no se puede comprar el trabajo por un pedazo de pan.

El proyecto de contrato de trabajo presentado por los obreros de Zaragoza es algo más que un proyecto de contrato colectivo: es todo un programa de Gobierno. El día en que la tierra sea cultivada por sus propietarios, o por sus arrendadores mediante contratos de largo plazo, y en que las industrias trabajen interesando al trabajo en los beneficios del capital, habrán terminado para siempre los conflictos sociales, pues el obrero

se dará cuenta al ser participe en los beneficios, de que su interés está en producir mucho, ya que entonces serán sus beneficios mayores. Entonces será un asociado de su patrono y mirará el negocio como cosa propia, interesándole que prospere y produzca beneficios, pues de ellos ha de participar.

Para algunos, y sobre todo para los «beati possidentes», será el proyecto que comento un despojo; pero para muchos millones de españoles será un proyecto conservador, gubernamental, sensato, plausible, el único capaz de encauzar todo lo que hoy está desbordado para reconstituir a su amparo todo lo que ahora se está desmoronando.

¿Puede apeteecer nadie más de un nueve por ciento del capital aportado a un negocio y encima la retribución de su

trabajo personal? Yo creo que no, aun cuando otra cosa crean quienes están ganando miles de duros con capitales de miles de pesetas, vendiendo por diez lo que sólo les cuesta cinco. Ciertamente con este sistema será imposible centuplicar el dinero en pocos años; pero cierto es también que de los veinte millones de españoles sólo hay unos millares a quienes esto les afecta y... ¡bien merece la pena sacrificar a unos millares de avariciosos para conseguir el bienestar de unos millones! Habrá menos millonarios; pero no habrá pobres.

Una vez más repito que el proyecto de contrato colectivo de trabajo presentado por los obreros de Zaragoza, puede ser un programa de Gobierno, pues en él está muy racionalmente esbozada la solución para todos los conflictos actuales y futuros. ¿Apostamos algo a que el día en que sea bien repartida la tierra y bien asociado el trabajo al capital no hay ni una huelga ni un crimen? Los obreros serían los primeros que castigarían a quienes les perturbasen en el tranquilo desenvolvimiento de su trabajo y quienes se organizaran de modo tal que fuese imposible todo atentado contra la libertad de trabajo.

Estudien bien el proyecto y se convencerán de que no es mortal veneno: es medicina salvadora.

JUAN DE ARAGON

LO DEL PAN

Es sencillamente intolerable

Ya nos cansamos de escribir acerca de este asunto. Lo que está sucediendo es sencillamente intolerable. El Gobierno paga unos dos millones de pesetas en Madrid y cerca de seis en Barcelona, al mes, para dar harina barata a los tahoneros. Estos venden el pan cada día más caro, y en muchas ocasiones hacen 20 panecillos de 10 céntimos con un kilogramo de masa, lo que equivale, contando el agua, a 760 gramos de harina. Es decir, que los 760 gramos de harina que les costaron 48 céntimos los venden convertidos en pan a dos pesetas.

Cien veces hemos dicho que era preferible decretar el aumento de precio hasta llegar a una peseta el kilogramo de pan candeal y a 1,20 el pan de lujo, exigiendo que el candeal pesase un kilogramo y los panecillos de lujo 80 gramos. Entonces resultaría el pan mucho más barato que ahora y el Estado se ahorraría esos millones de pesetas.

Aun pagando la harina a 90 pesetas se puede vender el pan con gran ganancia a una peseta, pues con 100 kilogramos de harina se fabrican 124 de pan por lo menos y queda un margen de 34 pesetas en 100 kilogramos de harina amasada para pagar los gastos de fabricación, que no llegan ni con mucho a esa cantidad por saco.

El sistema actual nos hace pagar el pan más caro y cuesta al Tesoro millones. Por lo tanto, es incomprensible la continuidad del sistema, a menos de que sea cierto lo que por ahí se dice: que hay muchos interesados en que la anomalía continúe, porque con la anomalía se benefician.

AQUI NADIE FRACASA

Una lluvia de promesas

Desde hace muchos años está cayendo sobre España una lluvia de promesas gubernamentales. Lo que no llueven son realidades. Al decir esto, no queremos combatir a este Gobierno, sino pura y simplemente hacer constar un hecho innegable.

Los ministros y las altas autoridades de Madrid y de provincias no tienen palabra mala; pero por desgracia sus obras no están en armonía con las palabras. Lo que sucede con el pan, con el aceite y con todas las subsistencias, no tiene disculpa posible. Lo mismo decimos de cuanto se relaciona con los problemas sociales.

La opinión pública señala con el dedo a los fracasados y aun los acusa de algo más grave que el fracaso; pero jamás sufren castigo los fracasados. Sus padrinos los amparan contra viento y marea, no siendo raro que en vez de castigo reciban recompensa en forma de ascenso, de merced o de condecoración. Con leer a diario la «Gaceta» basta para convencerse de lo que decimos, pues no es raro ver que se concede una Gran Cruz a un ex gobernador a los pocos días de haber salido huyendo de la provincia donde ejercía autoridad, o que es ascendido un funcionario acusado reiteradamente de ineptitud o de falta de celo en la administración de la cosa pública.

El fracaso de autoridades por todos conocidos es notorio; pero no serán sustituidas. Tienen buenos padrinos, y con buenos padrinos no fracasa nadie, aun cuando la inmoralidad y el asesinato imperen.

UN HOMBRE SOBRENATURAL



—Oye, pequeño, tú que vienes de allí, ¿qué ocurre en aquella tienda que hay tantísima gente reunida? —Que quieren conocer al dueño de la tahona que da el peso justo.

FRANCIA E INGLATERRA

Mercantilismo y nacionalismo

La determinación del Gobierno británico en el asunto de las reparaciones ha producido en Francia dos géneros de impresión. Para todo el mundo el caso es de importancia indiscutible; pero mientras unos lo toman por lo trágico o por lo sentimental, otros, mejor avisados, lo consideran por el lado práctico.

¿De qué se trata, en resumidas cuentas? De que Inglaterra quiere comerciar rápidamente con la nueva Alemania. «Inglaterra—escribe Montesquieu en su «Espíritu de las Leyes»—ha hecho ceder siempre sus intereses políticos a los intereses de su comercio.» Inglaterra es, ante todo, una nación comercial. Una cláusula del Tratado de Versalles, estableciendo en favor de los aliados represalias económicas potestativas, le estorbaba. Y dice que, por lo que a ella se refiere, no aplicará esa cláusula. Es decir, que renuncia a las sanciones económicas contra Alemania. Aun en el caso de que ésta se sustraiga voluntariamente a la ejecución del Tratado, sus nacionales establecidos en territorio británico y poseedores en él bienes muebles o inmuebles, numerario o mercancías, no sufrirán ningún género de confiscación.

Total—como comprueban los pesimistas—, que las sanciones interaliadas establecidas por el Tratado de Versalles se disuelven rápidamente y que, por encima de la «entente cordiale»—que sigue siendo indisoluble, porque es la condición «sine qua non» del equilibrio occidental—, Francia e Inglaterra desarrollan políticas diferentes y hasta antagónicas. A los ingleses—«business men»—ya no les preocupa más que el negocio. Pasó la guerra, y el mundo deja de ser un campo de batalla para volver a ser una lonja, donde Inglaterra quiere comprar y vender. La política británica es, por lo tanto, predominantemente mercantil. Los franceses siguen creyendo necesaria una política nacional, una política de defensa. Para ellos Alemania sigue siendo el peligro inmediato, el enemigo natural. Cuanta más blandura tengan los anglosajones con el Reich, más nacionalista tenderá a hacerse Francia. Esto es perfectamente natural. Los pueblos, como los individuos, obran por instinto de conservación.

Pero la determinación de Inglaterra no deja a Francia desamparada, ni mucho menos. Dos soluciones se le presentan. Una endeble: la de aferrarse a la famosa cláusula del Tratado (párrafo 18 del complemento II del capítulo de Reparaciones), o—hay que decirlo claro—la de seguir la

conducta de Inglaterra. Esto es lo que parece más lógico, más práctico, más hábil. Contra los «business men» los «hommes d'affaires».

El «Figaro» escribe: «Si Francia no renuncia a sus derechos, en ese sentido, al mismo tiempo que Inglaterra, va a encontrarse en una situación de inferioridad para sus cambios comerciales con Alemania.» Y Gustavo Hervé estima que, en lugar de quejarse, los franceses deben imitar a los aliados de Ultra-Mancha, y no figurarse que van a perder pie si Inglaterra no les lleva de la mano. Y otro discreto publicista escribe: «Otbremos como negociantes, ya que a ello nos invitan. Tomemos las garantías que están a nuestro alcance. Obtenemos del Tratado de Versalles todas las ventajas que nos convengan. Hagámonos justicia por nuestra propia mano. Y, sobre todo, nada de sentimiento.»

Este es el tono general en la opinión y en la Prensa. Francia sabe que los anglosajones volverían a ser sus aliados en el caso de una nueva agresión alemana, pero que, a partir del armisticio, los ingleses y los yanquis han vuelto a trabajar exclusivamente «pro domo sua». Y en lugar de librar combates retóricos y estériles contra ese egoísmo, conviene más imitarlo. Sólo que, naturalmente, Francia no puede pasar con la misma rapidez que sus aliados anglosajones, de la mentalidad patética de «la guerra a la mentalidad realista de la paz constituyente. Para Francia, la guerra no fué una expedición, sino una crucifixión. Además, si se trata de reconstituir otro mundo económico, ¿no debería precederle la constitución de un mundo político? Francia, que tiene más sentido político, mil veces más sentido político que Inglaterra, lo deseaba así, y su divisa era esta sola palabra: «cohesión». Inglaterra responde: «dispersión». ¿Cada cual por su lado? ¿Negocio libre? Bien está. No se cambian las idiosincrasias de los grandes pueblos, y de los choques entre unas y otras surgen las normas de la civilización... y las guerras. Contemos siempre, sin asustarnos, con la observación de Montesquieu. Y sin dejar marchitarse la flor de la sentimentalidad latina, seamos prácticos; vayamos al negocio. Tal vez haciendo buenos negocios entre sí todos los hombres del planeta concluyan por reconciliarse y por fundirse en una verdadera hermandad. Tal vez...

ALBERTO INSUA

LOS CRIMENES SOCIALES

No se trata de millones

El Gobierno ha declarado por boca del gobernador de Barcelona que está dispuesto a gastar cuantos millones hagan falta para acabar con los crímenes sociales. Al leer esa noticia son muchos quienes han dicho que no se trata de millones, sino de otra cosa: de no tener funcionarios incapaces de atajar el mal y de ponerle remedio.

Cierto es que el dinero ayuda mucho; pero es un error el creer que todo en la vida se remedia con dinero. El ejemplo lo tenemos en Madrid, donde sobra el dinero para reprimir la mendicidad y cada día hay más mendigos. ¿Para qué servirá gastar millones si las autoridades no saben emplearlos como es debido?

La organización policíaca es deficientísima y desde que murió el Sr. Méndez Alana no se ha hecho otra cosa en la Dirección general de Seguridad que favorecer a la clientela de quienes la manejan, ocupándose tan sólo de las cuestiones de personal. Créanos el Gobierno: no se trata de millones, sino de encontrar hombres que sepan cumplir con sus deberes.

EL SOLDADO ALTUNA

San Sebastián, 2.—Ha llegado a Tolosa el soldado de Artillería Eugenio Altuna, merced a cuyo arrojo salvaron las fuerzas el material de Artillería en la posición avanzada de Xexauen cuando era atacada por los moros.

Se le hizo quedar hasta por la tarde en Zumárraga, llevándole en automóvil hasta Tolosa, donde entró a las cuatro de la tarde.

La población se encontraba engalanada, sin más excepción que las casas de los nacionalistas. Salieron en su encuentro el Ayuntamiento en corporación, el párroco, la banda del regimiento de Sicilia, una Comisión militar, representando a las fuerzas de la guarnición, y del gobernador militar. Además, acompañaba al elemento oficial un enorme gentío, que aplaudió y vitoreó al heroico soldado.

La manifestación se dirigió a las Casas Consistoriales, desde donde el alcalde arengó al pueblo, ensalzando el acto del soldado Altuna. Desde el balcón dió el heroico soldado vivas a España y al Ejército español, que fueron contestados con entusiasmo por el pueblo.

UN CRIMEN

ENTRE HERMANOS

Badajoz, 2.—Comunican del pueblo de Fregenal que cuando se hallaban trabajando en las faenas agrícolas, en el cortijo La Jineta, los hermanos Julián y Celestino Moreno, el primero mandó a éste que fuese a la casa para cuidar la comida. Como luego, al ir a comer, viera Julián que estaba quemada, recriminó a su hermano. Este se marchó al campo, y al regresar luego, aprovechando que Julián estaba dormido, le disparó un tiro y lo mató. Después se presentó a las autoridades, diciendo que su hermano había muerto de un accidente casual, por habérsele disparado la escopeta.

Hechas gestiones, se averiguó la forma en que había ocurrido el suceso, que es la relatada.

LAS ELECCIONES EN ITALIA

Resultados conocidos

Roma, 2.—Los resultados de las elecciones comunales conocidos hasta ahora fijan como sigue la posición de los partidos:

Bloque constitucional, 39.285 votos. Socialistas, 20.860. Partido popular católico, 15.965. Republicanos, 5.101.

No se conocen todavía los resultados de cuatro secciones; pero esto no modificará esencialmente los resultados generales.

El partido católico, a pesar del acuerdo tomado en Turin de votar con los liberales, ha querido afrontar directamente en Roma la lucha electoral con el fin de obtener la mayoría. Pero el resultado ha sido la pérdida de numerosos puestos. (Agencia Radio.)

Triunfo de los constitucionales

Roma, 2.—Las elecciones administrativas han dado en Roma una victoria definitiva a los constitucionales, que han obtenido más de 40.000 votos. Los socialistas han reunido 20.000, los populares, 16.000 y los republicanos, 5.000 (Agencia Radio.)

Contra el bolchevismo

Detención de Litvinoff

Roma, 2.—Un navío de guerra inglés ha detenido en alta mar y ha llevado a Batumi a Litvinoff. En su consecuencia, los Soviets negocian el envío de éste a Dorpat. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

EL PROBLEMA SE AGRAVA

Hay épocas en que parece agudizarse en las ciudades, lo mismo que en las aldeas españolas, el dolor que en ellas produce el abandono a que sus hijos condenan a la tierra...

Se agudiza el dolor porque se agrava el mal. Cada día es mayor la codicia de unos pocos, en daño del vivir de la mayoría.

Huyen del fisco, huyen de la carestía de la vida, de la usura...; del hambre, en suma, y se entregan, locos, a lo que les parece menos malo, sin meditar que por uno...

que logre la victoria, diez mil sucumben ignorados, en lucha.

La Prensa provinciana dedica estos días gran atención a este magno problema de inmensa transcendencia, insistiendo, con ducto, en la observación de que, en vez de decrecer, aumenta de día en día la falta de brazos para el campo...

En Galicia, el éxodo de campesinos ha llegado a preocupar seriamente. En las dos Castillas, pueblos enteros emigran en masa.

Es triste que no se haya pensado en oponer un dique a esa desafortunada huida... de tal puede ser calificada... creando estímulos que detengan a obreros y campesinos en el hogar en que nacieron...

El problema se presenta pavoroso. Quizás por esto todos los Gobiernos desvían de él su atención, sin valor para afrontarlo, como si la despoblación de España, que se va efectuando en progresión geométrica, tuviese menos importancia que la provisión de una senaduría vitalicia...

EL MAESTRO BRETON

Homenaje de sus paisanos

Teruel, 2. — Con enorme concurrencia se ha celebrado el acto de descubrir la lápida con que sus paisanos honran el genio de D. Tomás Bretón.

La obra es original del artista de esta población D. Epifanio Abad, y representa el busto del inspirado compositor.

El alcalde, D. Andrés Vargas, hizo ofrecimiento del acto en breves frases, haciéndole entrega de un pergamino.

Contestó el maestro Bretón dando las gracias a las autoridades y a la población por los agasajos y honores con que le han distinguido; terminó su discurso emocionadísimo, en uno de sus últimos trances anegados por los aplausos y vitores de la concurrencia.

Por la tarde se celebró un «lunch» dado por el alcalde en obsequio de los ilustres huéspedes Sres. Ortega Muñilla y Bretón, quienes en brillantes discursos mostraron su gratitud a los homenajes recibidos.

FERROVIARIOS DEPORTISTAS

Una visita a Córdoba

Córdoba, 2. — Llegaron a esta población, procedentes de Madrid, 61 individuos pertenecientes a la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

Con dichos deportistas llegó una gran orquesta, formada por socios de la misma Agrupación.

Los excursionistas visitaron los monumentos más importantes de esta ciudad. También visitaron el monasterio de San Jerónimo, propiedad de los marqueses del Mérito, restaurado con gran propiedad para conservar todo su valor artístico.

En el pasado año vino también a esta ciudad la misma Agrupación, y al visitar el citado monasterio elogió la restauración. Al regresar a Madrid solicitaron del Rey concesión de la cruz de Alfonso XII a la marquesa del Mérito, por haber invertido parte de su capital en la restauración de aquel monumento artístico, y el Monarca otorgó dicho condecoración a tan distinguida dama.

El Real Despacho concediendo la cruz de Alfonso XII le fué entregado anoche a la marquesa por los comisionados de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, así como las insignias y título de presidente, a favor del señor marqués.

Los excursionistas regresaron anoche a Madrid.

LOS ATENTADOS DE TARRASA

NUEVOS DETALLES

Barcelona, 2. — Se conocen nuevos detalles de los atentados de Tarrasa, que se suponen relacionados con la huelga de las fábricas de hilados que sostienen los obreros de este ramo hace ya bastante tiempo.

El director de la fábrica Font-Batallé fué agredido, al pasar frente al teatro del Recreo, por un grupo de desconocidos, que le hicieron numerosos disparos.

En el preciso momento de disparar los agresores se interpuso casualmente, entre éstos y el Sr. Font, una tartana, que pasaba por la calle, y que le salvó milagrosamente.

La tartana quedó acribilada a balazos. Al ruido de las detonaciones acudieron numerosas personas y policías; pero los agresores habían desaparecido ya.

El suceso del bar, que parecía también una riña, es otro atentado que, como decimos, tiene relación con la huelga de los del ramo de hilados.

El agredido, Isidro Graells, era encargado de una sección en una fábrica de hilados, y se hallaba en el bar cuando entró el agresor, que tomó una copa de aguardiente, y a quemarropa disparó sobre Graells, dejándole muerto.

Se dirigió tranquilamente hacia la puerta, y allí le esperaban otros individuos, los cuales hicieron una descarga cerrada contra todos los que estaban en la taberna, matando a Manuel Curtó, de sesenta años, maestro albañil, que estaba en mesa aparte a la de Graells, e hiriendo a otros varios de los concurrentes, aunque no de gravedad.

La descarga produjo el pánico que es de suponer.

El Sr. Graells hacía dos años que no salía de noche de su casa, y estaba amenazado de muerte desde hacía bastante tiempo.

La primera noche que salió en este plazo ha sido asesinado.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Joven electrocutada

Sevilla, 2. — De la cárcel de Sevilla ha salido para Valencia, a disposición del juez del distrito del Mar de aquella población, el practicante de la clínica particular del doctor Vallina. Este detenido lo fué por supuesta complicación en el asesinato del conde de Salvatierra.

Cuando se le detuvo por un policía venido de Valencia con este fin se le encontró una importante cantidad en metálico y documentos de interés.

Varias detenciones

Cádiz, 2. — Al verificarse ayer las elecciones de concejales en el pueblo de Espera, por haberse anulado las anteriores, se hicieron algunas detenciones, porque los republicanos trataron de alterar el orden público.

Todos los puestos los han obtenido los ministeriales.

Una urna fué rota; pero se cree que no alterará el resultado de la elección.

Por orden del juez fué detenido una personalidad de esta población.

Parricidio y suicidio

Zaragoza, 2. — Comunican de Villarreal que han sido encontrados muertos los vecinos Joaquín Agustín, de sesenta y ocho años, y su esposa, Tomasa Jimeno, de sesenta y seis; ella estaba en cama, y el vestido junto a ella. Ha sido encontrada una pistola de dos cañones descargada. El matrimonio tenía fuertes altercados. Se supone que Agustín mató a su esposa, suicidándose acto seguido. El Juzgado instruye diligencias.

Patronos y obreros

EN BILBAO

Conflicto resuelto

Bilbao, 2. — En el despacho de la presidencia de la Asociación de Arquitectos han sido firmadas anoche las bases de arreglo de la huelga del ramo de construcción. El convenio está garantizado por la firma de dos patronos, dos arquitectos y dos obreros.

Aunque hoy han empezado los trabajos, hasta el jueves puede decirse que no trabajarán en todas las obras, porque hay que ponerlas en condiciones, después de tan prolongado paro.

Los ferroviarios de Triana

Bilbao, 2. — En Ortuella se han reunido los cuarenta y cinco huelguistas de los talleres del Ferrocarril de Triana, y acordaron volver hoy al trabajo y pedir al director que se abonaran unos días de jornal al obrero detenido.

EN SALAMANCA

¿Hacia la huelga general?

Salamanca, 2. — Se teme que se agraven los conflictos sociales en esta población.

En la reunión celebrada ayer por los patronos se acordó no acceder a los aumentos solicitados por los obreros en los pasados días.

Como ayer terminaba el plazo concedido por los obreros para declarar la huelga general, el gobernador ha solicitado de éstos un nuevo plazo, habiéndosele concedido hasta el martes próximo en su noche.

Se toman precauciones.

EN CUATRO LINEAS

Sevilla. — Ha fallecido, y ha sido sepultado, el ex banderillero Manuel Blanco (Blanquito), que vivía en situación precaria.

Almería. — Reina un gran temporal. Varios vapores y veleros tienen averías, por haber chocado unos con otros en el puerto.

Santander. — Un pasajero del vapor «Oriza-

ba» se ha herido con los cristales de una puerta y está moribundo.

Santofía. — Han sido encontrados flotando en alta mar los cadáveres del patrón y un marinero del vapor «Amaruca», naufragado hace tiempo.

Santander. — Ha caído un diluvio de granizo y agua. En el mar reina violentísimo temporal. La circulación en mar y tierra se ha interrumpido.

Sevilla. — En el expreso regresa a Madrid el ministro del Trabajo, que ha sido muy festejado por los sevillanos.

Castellón. — Una chispa eléctrica ha matado en el término de Chauz al jornalero Tomás Doménech. El rayo dejó atontado a José Benet, que le acompañaba.

Murcia. — Se ha celebrado el primer partido de «foot-ball» entre el equipo Murcia y la Agrupación Provincial de Madrid. Ganaron éstos por dos puntos contra uno.

Huesca. — Con gran solemnidad le ha sido entregada al regimiento de Valladolid la bandera que le regala la ciudad de Huesca. Hubo misa de campaña, banquetes, baile y función de teatro.

Lugo. — Han comenzado con gran actividad

los estudios del ferrocarril Lugo-Vivero por Villalba, y han terminado los del ferrocarril Ribadeo-Mondoñedo.

Alicante. — Continúan las sesiones de la Asamblea de la Federación Escolar de Levante. Se han pronunciado discursos abogando por el fomento de la cultura nacional.

Zaragoza. — Ha estado el Sr. Fanjul, director de la Tabacalera, y ha sido obsequiado con un banquete por los expendedores de la ciudad.

Cádiz. — Reina un furioso temporal, que obliga a entrar de arribada a varios vapores y veleros, entre ellos el «Delfín», que no pudo llegar a Larache, y regresó.

Bilbao. — Reina violento temporal, suspendiéndose la salida de vapores. La navegación en el puerto está también suspendida.

Santofía. — Por intentar subir en marcha al tranvía ha sido arrollado José Girón, y destrozado.

Valencia. — Mañana miércoles irá a Madrid el gobernador para tratar con el Gobierno los asuntos electorales de la provincia, que están un poco embrollados.

Bilbao. — Un obrero de la Papelera de Aranguren ha sido herido gravemente por cuatro desconocidos, que huyeron. Hay cuatro detenidos.

Almería. — Ha salido para Madrid el gobernador civil. Se espera que llegue mañana el director de Agricultura.

AVISOS UTILES

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancaster, Pa. — «Estaba enferma y decidida padecía dolores de cabeza, espalda, estómago casi continuamente los dolores bajos no me dejaban un instante, ya había usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham cuando joven, y mi madre hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. Hacía diez y seis años que estaba casada y no había tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordo y sano y al cual llamo nuestro Pinkham, porque al Compuesto Vegetal lo debemos. El Doctor estaba preocupado de mi caso, pues tenía cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto Vegetal lo tuve con toda felicidad. Vdes. pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo presente no he de decir más que alabanzas.» — Sra. MARGARET G. HAVBER-CAMP, 529, Howard Avenue, Lancaster, Pa., E. U. A.



Si desea un consejo especial acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

EL TRONO DE GRECIA

Parece que el Príncipe Pablo no acepta la Corona de Grecia como sucesor de su hermano, el Rey Alejandro, que acaba de morir. La noticia no es todavía oficial, pero tiene carácter de oficioso. El ex Rey Constantino se niega a renunciar a sus derechos y abdicar en su hijo. Sin esa condición, el Gobierno griego no puede aceptar al Príncipe Pablo.

El ex Rey Constantino persiste, por tanto, en su propósito de sentarse de nuevo en el Trono de Grecia. Sabe que Venizelos, que tiene a su lado la opinión del pueblo griego en su inmensa mayoría, es hostil a ese retorno del Monarca destronado; sabe también que las naciones aliadas, que son los vencedores, mantienen el extrañamiento, y prueba de ello es la negativa de Lloyd George a recibir a Constantino cuando intentó verlo en Suiza. Francia, de otra parte, se opondría a esa restauración, por conocer muy de cerca la política que durante la guerra hiciera el entonces Rey de Grecia, unido por lazos de familia al también destronado Emperador de Alemania.

Por un golpe de fuerza aspira, sin duda, el ex Rey Constantino a reintegrarse

a Atenas. Y eso es también imposible, aun cuando cuenta con algunos elementos militares, separados del Ejército, y con algunos políticos que le son fieles, pero que carecen de influencia sobre la nación helénica.

En vista de la renuncia del Príncipe Pablo, ¿será llamada a reinar en Grecia una nueva dinastía? Esta parece haber de ser la solución de la actual crisis griega, por hallarse vacante el Trono, ya que prevalece el criterio, por lo visto, de conservar la Monarquía. Pero ¿qué nueva dinastía será la llamada a reinar? Ahí entra la complejidad y la dificultad del problema. Al hacer la elección, el Gobierno y el Parlamento de Grecia tendrán que marchar de acuerdo con los Gobiernos aliados.

Es posible el caso de que no haya acuerdo unánime para la designación de nuevo Rey. Y si llegase, desde hace tiempo se ha pensado que la única solución era instaurar el régimen republicano en Grecia, y nombrar primer Presidente a Venizelos, que tiene la confianza del pueblo griego y también de las naciones aliadas.

Crisis ministerial belga

¿Seguirá Delacroix?

Bruselas, 1.º — En los círculos políticos, la crisis ministerial es el único tema de conversación.

Ya han empezado las gestiones para la constitución del Gabinete; pero hasta ahora resulta difícil citar el nombre del futuro primer ministro.

De todos modos, parece que el Sr. Delacroix será encargado una vez más de reconstituir el nuevo Ministerio.

Esta es la opinión más generalizada. (Agencia Radio.)

La presidencia de los Estados Unidos

Se crea segura la elección de Harding

Washington, 2. — Los periódicos parecen inclinados a predecir la victoria del senador Harding, pero no por una gran mayoría. Las apuestas que se hacen con motivo de la elección presidencial son de 8 contra 1 para el senador Harding. El número de electores inscritos es más elevado que nunca. En algunos sitios se cerrará más tarde para que pueda votar todo el mundo. Por primera vez las mujeres están autorizadas a votar. Se han hecho inscribir en gran número. (Agencia Radio.)

LA HUELGA INGLESA BUENAS IMPRESIONES

Londres, 2. — El «referéndum» de los mineros sobre la solución de la huelga empezó ayer lunes y terminará esta noche. La Conferencia de delegados, que se reunirá en Londres el miércoles, conocerá el resultado definitivo. Se tienen muchas esperanzas de que dicha Conferencia pueda anular la orden de huelga.

Sir Robert Horne dijo ayer en la Cámara de los Comunes que todo aumento de precio del carbón como consecuencia del nuevo acuerdo sería compensado aumentando el recargo sobre el carbón exportado y no subiendo el precio del combustible para usos domésticos. (T. S. H.)

Propósitos de Lloyd George

Londres, 2. — Se asegura que si los mineros

un policía y un obrero sufrieron heridas muy graves.

Londres. — La ciudad de Hadjin, en la cual unos 10.000 armenios se estaban defendiendo bravamente, cayó en poder de los nacionalistas turcos, que asesinaron a todos los datsesores.

Tokio. — El Príncipe heredero japonés emprenderá, una vez casado el año próximo, una vuelta al Mundo, visitando Formosa, Siam, la India, Europa y América.

ALEMANIA POR DENTRO

El proceso por el incidente de Breslau

Berlín, 2. — Según el Lokal Anzeiger ayer empezaron los procesos contra los autores del atentado contra la Cancillería del Consulado de Breslau. En los bancos de acusados figuran 21 personas. (Agencia Radio.)

La muerte del alcalde de Cork

Ceremonia fúnebre en Berlín

Berlín, 2. — Ayer se celebró en Berlín una ceremonia fúnebre en honor del lord alcalde de Cork. Una enorme muchedumbre contestó al llamamiento hecho por la Unión germano-irlandesa, que fué la organizadora de la manifestación. Hicieron uso de la palabra varios oradores irlandeses y americanos y se envió a la familia de Mac Swiney un telegrama de pésame. (Agencia Radio.)

LOS REYES DE BELGICA EN LISBOA

El Rey Alberto salta para su país

Lisboa, 2. — Ayer, a las diez de la mañana, han desembarcado los Reyes de Bélgica. Fueron recibidos por el Presidente de la República, el Gobierno y el elemento oficial. El pueblo les hizo un recibimiento entusiasta. La comitiva marchó al antiguo Palacio Real de Ajuda y en seguida se dió un almuerzo en el Palacio de la Presidencia. Después el Rey pasó revista a las tropas de la guarnición.

A las ocho de la noche el Rey salió para Francia en un tren especial. El Monarca belga atravesará España de riguroso incógnito.

La Reina y el Príncipe heredero continuarán el viaje a bordo del acorazado Sao Paulo. (Agencia Radio.)

POLONIA Y LITUANIA

Ha sido roto el frente lituano

Berlín, 2. — La Gaceta de Voss sabe de Kovno que las tropas del general Zeligowsky han roto el frente lituano, al Norte de Vilna, y han llegado a la carretera de Kovno-Dunaburg. El Gobierno lituano ha empezado la evacuación de Kovno. Fuerzas polacas han ocupado Demjati y Oljani. (Agencia Radio.)

UN PARTIDO «FOOT-BALL»

París, 2. — En el parque de los Príncipes se ha celebrado un partido de foot-ball entre un equipo parisiense y otro del Norte de España.

El match, que había despertado enorme expectación, atrajo al campo numeroso público, el cual no salió defraudado del desarrollo de éste, que fué muy interesante y reñido.

El primer tanto de la tarde lo consiguió Matias, para los españoles, y ya éstos no lograron apuntarse más en el resto del partido.

Los franceses se apuntaron tres: uno a consecuencia de un golpe franco; el segundo, debido a un penalty que tiró Gamblin, y el tercero hecho por Bord, después de un interesante avance.

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALAS ROTAS

EL DEDALITO DE ORO

POR ANTONIO ZOZAYA

I

¿Gustáis de las narraciones ingenuas, de los relatos nimios en que no pasa nada más que el soplo refrigerador de la vida? Inclinaos al polvo impalpable de la literatura humilde y espontánea y recoged este dedalito de oro, labrado por un toco cincel.

Aparecía, lindo y fascinador, en su estuche de piel, forrado de fino raso blanco, en la vitrina de un joyero. Parecía una prodigiosa colmena de juguete, cuyas abejas se hubieran refugiado en su interior misterioso y resguardado de todas las intemperies groseras, para elaborar en él la miel de los ensueños. La luz resbalaba sobre su superficie labrada y brillaba con áureos y fulgentes destellos. En derredor suyo lanzaban sus irrisaciones los pendientes de brillantes y de esmeraldas, los collares de zafiros y de rubíes, las diademas de diamantes y perlas. Pero cuando Margaritina se acercó al deslumbrador escaparate y apoyó su naricita redonda y sonrosada sobre el cristal, no vio más que una sola cosa: el dedalito. Luz de los cielos, y qué bonito era! En vano su mamá tiró de su mano para que siguiera con ella su camino. La pequeña oponía una fiera resistencia heroica. Por fin, la madre se detuvo también. Interrogó a la niña. ¿Qué era lo que llamaba así su atención? Margaritina la miró a los ojos con expresión tierna y suplicante; fijó sobre el cristal su índice tembloroso y exclamó suspirando:

—¡Mira, mamá, qué bonito dedal! ¡Si tú quisieras!...

¿No había de querer? Margaritina era una soberana caprichosa, cuyos antojos eran mandatos. Entraron en la tienda. A la pequeña, el corazón le daba saltos. Un señor muy amable preguntó cortésmente qué era lo que querían las señoras. ¡Las señoras! Margaritina se sintió halagada en su señorio de cinco años, y sin esperar a que hablara su madre, exclamó imperativa:

—Queremos el dedalito de oro.

Abrió el joyero la vitrina y sacó el estuche con la alhaja. Son encantadores estos magos de la suntuosidad frívola. La madre tomó en su mano nacarada y ebúrnea el dedalito y se lo puso a Margaritina en el dedo.

¡Qué lástima! Le estaba muy grande, desmesuradamente grande; en su dedo, enhiesto como un mástil rosáceo, entraba como un sombrero en una percha. Agitó la niña el bracito, y el dedal comenzó a dar vueltas, como si lo moviera con su varita de marfil un indio malabar. Luego se echó a reír con toda su alma.

—Es demasiado grande—dijo la madre, contrariada—. ¿No tendrá usted otro más pequeño?

Buscó en vano el joyero. Todos los dedales eran de idéntico tamaño. ¿Qué se le iba a hacer? Son muchos los dedales de corazón a que vienen muy grandes los dedalitos de oro.

La señora comenzó a despedirse. Pero la niña no se conformaba con marcharse.

—Yo quiero el dedal—sentenció—, aunque sea muy grande. Me pondré en el dedo una cinita.

Y la madre compró el dedal. Un dedal de oro siempre trae buena suerte; no sé si lo ha dicho Salomón o el hada de los hormigueros. Después de todo, la niña no sabía coser; lo natural era que creciera; no se iba a quedar en princesa de guardapelo. Se compró el dedal, y la niña salió de la tienda palmoteando.

El joyero sacó un pañuelo y se enjugó los párpados. También él había tenido una niña así, la única, la entrañablemente adorada; pero se había muerto sin poder estrenar su dedalito de oro.

Una vez en su casa, una casa muy grande y muy lujosa, en que había un hermoso juguetero, con cajitas llenas de silleras de Liliput y de juegos de té, y también muñecas muy elegantes, de expresión extática. Margaritina tomó en sus brazos a la más linda, y le dijo mimosamente:

—Lulú, tenemos un dedalito de oro, y voy a coserte la enagua rota y te voy a hacer un vestido de faya, y vas a estar mucho más bonita que la Fifi de Amelia. Lulú, como es natural, nada dijo, y siguió en su embobamiento sublime de Copelia. Margaritina se dió por contestada; pidió una aguja, y comenzó por pincharse las manos. Todos los trabajos comienzan así. Lloró un poquito; pero luego se ató al dedo una cinita de hilo y se puso encima el dedal, como un hongo silvestre encima de su tallo.

¡Oh, años encantadores de los dedales de oro! Poco a poco, la joya fué encandilando mejor; la mano de Margaritina crecía. Se sentía feliz; su mamá era muy cariñosa y muy buena; tenía una alcobita

muy blanca y muy risueña; iba con sus papás a paseo, al teatro, al concierto, a jugar con sus amiguitas, todas ricas como ella; pero hastiada a veces de todos los caprichos, nunca se cansó del dedal. Lo limpiaba, lo guardaba como un amuleto; se lo ponía y se lo quitaba con cualquier motivo; le parecía que él era el que le avisaba, ajustando en su dedo más y más cada día, que era ya una mujer.

A los doce años encontró encima de su tocador una carta; contenía unos versos deplorables, escritos sobre papel muy tenue.

«Margaritina:

Eres un ángel de faz divina; en torno tuyo todo se eleva; todo palpita, todo se anima, todo el encanto de tu alma lleva; pero, entre tantos como hacen coro a esa tu gracia, de amor tesoro, y que por dentro nos ilumina, solo yo sufro, solo yo lloro, ¡porque te adoro, Margaritina!

La niña tenía el dedal puesto, volvió la mano dedos abajo, la agitó con fuerza y exclamó satisfecha:

—Ya no se cae.

Y guardó los versos en el estuche de la joya.

Y todo así iba bien; pero un día... Estas cosas amargas deben decirse muy de prisa. Un día, el aya la llevó a casa de unos señores amigos, y allí permaneció más de una semana oyendo cuchicheos, mirando caras tristes, sorprendiendo, a medias, diálogos que se interrumpían en su presencia.

Por fin, le dieron la triste noticia: su madre había muerto. La niña cayó desmayada y enfermó. En la convalecencia la vistieron de luto, y su padre, que la había atendido en la enfermedad, le dijo llorando que tenía que ir a educarse a un colegio como alumna interna. Pasó muchas noches en vela, pensando en su desdicha. Para colmo de males, no sabía en dónde había dejado su dedal.

II

Un internado es una cosa muy triste. Os dirán lo contrario los directores de los colegios, los padres a quienes los niños molestan; tal vez lo aseguren los mismos colegiales. No les hagáis caso; es algo muy triste, muy contrario a la espontaneidad, a la alegría, a las iniciativas de la adolescencia; y sin iniciativas, sin alegría, sin espontaneidad, ¿qué es la primavera de la vida? Algo opuesto a la naturaleza, al buen sentido y, por de contado, a los sanos principios pedagógicos.

Margaritina sintió como nadie la pesadumbre del encierro. Las profesoras eran unas monjas excelentes, y rezaban todos los días a destajo, como quien sabe que la gloria eterna tiene demasiados opositores y muy influyentes. Era lo que se llama unas santas; pero no eran madres, y Margaritina no se resignaba a llamarlas así. Sufrió por tan obstinada tenacidad severos castigos; pero no transigió. En las primeras entrevistas con su progenitor, éste la reprendió muy formalmente. Debía llamar a la superiora madre Remedios, y a las otras profesoras madre Teresa, madre Jacinta y madre Crucifixión. Ella dijo que sí lo haría; pero siguió en sus trece. Todas las madres las hubiera cambiado por una sola; por aquella que había perdido, y que la compraba muñecas, golosinas y dedalitos de oro.

¡El dedal! Preguntó a su padre por él, y el buen señor no supo decirle en dónde estaba. Se habría extraviado entre las innumerables chucherías que había recogido y guardado en montón. Lo buscaría. En todo caso, una buena educanda no debía usar dedales de oro; sería esto en el colegio un ejemplo de falta de humildad, que la superiora, madre Remedios, nunca habría de permitir.

Hubo de conformarse la niña con un dedal de metal blanco, que tenía grabadas las iniciales del colegio. No hizo falta más para que odiase la costura. Todas las noches se repelía la misma escena: «La señorita Margaritina no comerá postre por haber descuidado la vainica.» «La señorita Margaritina se quedará a rezar por haberse negado a llamar madre a sor Indalecia.» «La señorita Margaritina se queda sin cenar por haber encerrado al gato en el armario de la cristalería.» «La señorita Margaritina...»

Todas las quejas iban al padre; pero el padre tenía otra cosa más importante en que pensar. El buen señor, antes de cumplir el año de la muerte de su mujer, había decidido casarse. Es la historia de todos los viudos. Como quien suelta un escopetazo en el monte le soltó la noticia a la niña una tarde en que fué a visitarla. Margaritina lloró, pateó y declaró terminantemente que ella no quería otra mamá en su casa, y que si su mamá se casaba

haría en el colegio todo género de diabluras. El padre se retiró muy serio, y no volvió por el colegio en un mes, durante el cual Margaritina, cuando se cansaba de llorar, se dedicaba a enredar las madejas, a echar ceniza en los tinteros y pimienta molida en la caja de rapé de sor Crucifixión. Todo lo hacía para que la sacaran del colegio; pero las travesuras eran contraproducentes, porque el padre, en vista de la rebeldía de la niña, decidió aceptar el enlace para que en su casa hubiese gobierno, pretexto que buscan todos los viejos egoístas para llevar a su casa el vicio que no se atreven a buscar fuera. Creyó que el mal comportamiento de la hija podría excusar su liviandad, y se apresuró a divulgarlo para que todo el mundo dijera: «¡Pobre señor! Hace bien en casarse. ¿Qué va a hacer en el Mundo solo, con una hija así?» Es más fácil desprestigiar a los hijos que apagar los instintos brutales y cumplir los deberes de la paternidad.

Celebróse la boda sin la asistencia de la niña; pero ésta, de tanto llorar, se desmejoró de tal suerte, que la superiora declaró que no podía seguir en el colegio. Por fin, un día se presentó D. Leoncio a recoger a Margaritina; la hizo subir con él a un coche, y después de estampar un beso en su frente, le dijo en tono muy severo:

—Vas a conocer a una nueva madre. Espero que no le darás el menor disgusto. En otro caso, yo sabré lo que tengo que hacer.

Y la pobre niña siguió llorando. Estrenar una madre es hartó más penoso que estrenar un dedalito de oro.

III

Cada diez años envían los dioses a la tierra una buena madrastra, y entonces es tan buena, que las madres de veras la bendicen desde la eternidad. Es muy triste decir que hay otras muchas que no son empecatadamente malas, porque la mujer nunca es mala del todo, pero que carecen de entendimiento suficiente para saber el daño que hacen y de sensibilidad apropiada para elevarse a las altas regiones del desinterés. Son pobres ignorantes, que creen que la felicidad reside en el dinero, y que para disfrutarlo no es un inconveniente casarse con un hombre gastado y egoísta, apropiarse de los bienes de los hijos y hacer lo posible por que sean odiados. La mayor parte de las malas madrastras no lo serían tanto si vieran con un hombre de inteligencia y de corazón; pero si tropiezan con un malvado o con un necio, ¿por dónde se les puede exigir que eduquen a aquel que debiera educarlas?

Margaritina fué recibida por la señora friamente. No hay para qué decir que la dirigió otra reprimenda. Las niñas debían ser hacendosas, formales y obedientes. Era la tal una hembra vulgar, que desde el primer día se instaló en la casa como una soberana, relegando a la niña a una habitación interior. La pequeña vivió con angustia que la intrusa ostentaba los vestidos y joyas de su madre, amén de otros no menos valiosos; que ocupaba sus habitaciones, derruchaba el dinero y disponía a su antojo de la voluntad de don Leoncio. Todos los días se sentaban a la mesa los hermanos de Evelia, que así se llamaba la madre postiza, y la conversación recaía, indefectiblemente, sobre la necesidad de tratar a los hijos con severidad y de enseñarlos a ganarse el pan, a fin de que no fugaran una carga para sus padres y educadores.

Evelia se levantaba a las once; iba luego a la iglesia, porque era toda una fiel cristiana; por la tarde salía a paseo en carruaje con D. Leoncio, y por la noche era abonada asidua a los teatros en que se representaban «vaudevilles» o melodramas policíacos, sus dos aficiones artísticas. Al entrar en casa cuidaba muy bien de informarse de si la niña había cumplido escrupulosamente sus deberes domésticos. Nueva Cenicienta, Margaritina sufría a menudo injustos y graves castigos; pero la madrastra no llegó a golpearla; el padre, sí; instigado para ello o no, fué peor que la advencidiza. Hasta tal extremo llegaba en él la degeneración del instinto.

Una tarde en que Evelia se puso a bordar, Margaritina vivió con espanto que lucía en su dedo el dedalito de oro. ¡Su dedal! Recordó toda su niñez, la adquisición por la madre adorada, su embeleso constante por aquella reliquia, y sintió que se le oprimía el corazón. Hubo de obligarla la madrastra a bordar, y la niña puso en esta tarea tanto cariño, que muy pronto consiguió superar a su preceptora. Antes del año de aprendizaje era una bordadora emérita, y cuando la madrastra salía, ella buscaba en el cosquero el dedal, se lo ponía, y era entonces cuando se sentía capaz de realizar los más grandes y penosos esfuerzos.

Y adelantó tanto y tan rápidamente, que la madrastra tuvo una idea luminosa: enviarla a un taller. Dicho y hecho; se habló a una maestra solterona muy hábil y, justo es decirlo, bastante desinteresada, y se llegó con ella a un acuerdo. Apenas colocada la niña, surgió una nueva complicación.

—El taller está demasiado lejos—dijo Evelia.

—Es verdad; demasiado lejos—contestó, asintiendo como siempre, el padre.

—¿No sería mejor—continuó la madrastra—que hicieras un pequeño desembolso, comprando un trajecillo modesto a Margarita, y que gestionaras de la maestra que se quedara allí a comer y a dormir?

—Sí que es una idea—respondió don Leoncio—. ¿Por qué no te encargas tú misma de proponérselo a doña Rita, la dueña del taller de bordado?

—Estas determinaciones—repuso la señora—no pueden ser adoptadas sin con-



tar con la persona a quien interesan. Vamos a llamar a la niña.

Se llamó a Margaritina y se le propuso lo conveniente. Margarita accedió. Por mal que le fuera en el taller, no sufriría allí ofensas ni golpes.

A los dos días, doña Rita avisó que la niña podía ir a su casa cuando quisiera. No ganaría jornal alguno hasta que estuviera más adelantada; pero tendría comida, ropa limpia y una habitación ventilada y pulcra.

Y así salió de su casa Margarita. Se despidió de las habitaciones, de los viejos muebles, de la consola en que había guardado sus baratijas, de la mesa en que había trazado sus primeros patrones, de los sillones por que había gateado cuando era pequeña, de las paredes en que había escrito su nombre con la punta de las tijeras, del lecho en que murió su madre y en que la dió su último beso, del cuarto que fué su juguetero y hoy era guardarrropa de la madrastra, de las cien chucherías que había comprado ella misma, cuando salía anochecido con su mamá a otras manos más codiciosas y menos santas.

Para saber lo que son dolores es preciso haber hecho despedidas así.

Pero una vez en la calle, Margarita se sintió confortada, enérgica, animosa, dispuesta a conquistar el porvenir con sus propias manos.

Había hurtado a la madrastra el dedalito de oro.

IV

Trabajaba, trabajaba de día y de noche, hasta fatigarse la vista, hasta sentir temblor en los dedos. Se sentía libre, gozosa de deberse todo a sí misma. ¿No era éste el afán que sentía cuando, muy pequeña, pidió a su madre que le comprara el dedalito de oro? Comprendía que la pequeña joya era todo un emblema. Todas las riquezas de este mundo no bastan a confortar el espíritu. Sólo pueden hacernos soberanos de nosotros mismos el trabajo y la resignación.

La maestra estaba asombrada de los progresos de Margarita. Sus bordados eran primorosos; nunca habían salido de su taller prendas tan acabadas ni maravillas tan portentosas de realce. Y le fijó un salario. Margarita veía muy poco a su padre. Se había mudado de casa a otra más modesta, porque, según decía, había sufrido en negocios empecatados grandes reveses de fortuna. Algunas tardes que fué a visitarle fué recibida por una doncella mal pergeñada, quien le dijo que los señores estaban en el campo, y que no sabía cuándo regresarían.

Afortunadamente, Margarita tenía su dedal, y además, había algo en su vida que la hacía amable. Ese algo era una sonrosada ilusión romántica. Todas las tardes, al anochecer, salía a hacer pequeñas compras de sedas, torzales y agujas, o a visitar a algunas parroquianas, que deseaban entenderse con una oficiala inteligente para hacer sus encargos. Y todas las tardes, la joven bordadora se encontraba con un muchacho apuesto y simpático, que le dirigía la palabra para rogarla cortésmente que se dignara oírle despacio acerca de algo que podía interesar a los dos. Pero como tal petición iba acompañada de elogios y terneces, Margarita apretaba el paso, sin hacer caso al inoportuno. Acabó por decirle lo que ocu-

rría a la maestra, expresándole su determinación de rechazar definitivamente al desconocido.

—Harás mal—la dijo doña Rita—. Conozco a ese joven, y sé que es honrado y trabajador; es contable en una gran casa de comercio, y muy capaz de hacerte dichosa.

Aquella noche la pasó desvelada Margarita. Sentía por el joven contable una simpatía invencible. ¿Sería de veras un hombre formal? Tornó a importunarla, y ella a no hacerle caso; pero una tarde, cuando entró en el portal de la maestra, vio con sobresalto que el joven subía la escalera tras ella, y que, hallando cerrada la puerta por la obrera, se apresuró a llamar al timbre.

Se asustó Margarita y fué a refugiarse en su habitación.

La maestra, que había recibido la visita, la llamó a los pocos minutos.

—Este caballero—la dijo, una vez que la tuvo en su presencia—es un hombre formal, y ha venido a rogarme que interceda contigo para que le permitas venir a visitarte todas las noches; su intención es casarse contigo, y en prueba de la honradez de sus intenciones, quiere que las entrevistas sean delante de mí.

Margarita contestó dignamente que era muy pronto para tomar una determinación semejante; que lo pensaría, y que, en todo caso, ella tenía un padre, que era de quien debía solicitarse el permiso.

Retiróse el joven, y ella quedó turbada y cautivada al par por la mirada franca y el lenguaje persuasivo del joven empleado. No fueron precisos más de cuatro días para que le autorizara para que visitara a D. Leoncio. Ella, por su parte, fué a ver a su padre, y éste, después de consultar con Evelia, le dijo que no tenía inconveniente en que formalizara sus relaciones, tratándose de un hombre digno y capaz de hacerla feliz.

Y así comenzaron aquellos amores, que duraron un año, durante el cual Federico consiguió cautivar el ánimo de la bordadora. Nunca Margarita se había sentido tan dichosa. Sabía que su padre se estaba arrojando con el lujo de la madrastra, los donativos enormes en metálico de que la hacía objeto y su deplorable desacierto en los negocios; pero ¿qué la importaban a ella estos contratiempos? Ser amada; tener un hogar propio, muy chiquito, pero muy luminoso y limpio, y trabajar toda la vida con el dedal de oro, recuerdo de su madre, eran sus ambiciones. Llegó a tomar a Federico un amor entrañable.

Se pasaban la vida haciendo proyectos. El había trazado el plano de una casita que pensaba construir en las afueras, con un jardincito minúsculo, y en donde ella tendría un lindo gabinete de trabajo, bañado por el Sol. Discutían los menores detalles. Aquí estaría la salita; allí el cuarto de baño; en esotro sitio el despacho, con muy pocos libros, pero bien escogidos, y un piano; porque él lo pulsaba maravillosamente, y más de una tarde convidó a la maestra y a Margarita a tomar helados en un café, cuyo pianista era amigo suyo, para que le oyeran interpretar las obras más bellas de Bach y de Chopin.

Acabó Margarita por salir sola con Federico de paseo. El se mostraba siempre cariñoso y correcto; jamás tuvo que hacerle el menor reproche. Ella desconfiaba no poco su labor; pero la maestra lo toleraba, en atención a que no le había subido el jornal y a que su labor era cada día más admirable.

Una tarde anocheció a los novios en la Moncloa; cambiaron juramentos, promesas, besos y lágrimas. Entonces, Federico se quitó del dedo un sencillito sujetador, y poniéndoselo en el anular a Margarita, le dijo, con acento de infinita ternura:

—He aquí la prenda de nuestro enlace. ¿Que me darás en cambio?

Ella le miró muy lenta y apasionadamente a los ojos; se sintió subyugada; y no hallando en su poder cosa que tuviera en más alta estima... le dió su dedal.

V

Desde aquel día se sintió Margarita inquieta. Trabajaba más horas que nunca, y dejó de salir por las tardes; pero se encontraba torpe, distraída. Además, su padre había sufrido un ataque de parálisis, y le fué menester ir a asistirlo. Evelia no era buena enfermera, y al ver a D. Leoncio postrado en un sillón, tal vez para siempre, agrió su carácter y no disimuló su enojo.

—¡Es lo que me faltaba!—exclamó indignada—. ¿Cuando está arruinado, tendré que cuidarlo toda la vida! ¿De qué me ha servido ser previsora y hacer mis ahorros?

¡Sus ahorros! Eran el fruto del despojo constante, de la expoliación perpetua doméstica. Margarita no se inmutó al oírlo. Sabía que estaba condenada a la pobreza. Toda su esperanza estaba cifrada en Federico, que era bueno, cariñoso, honrado, y que no la abandonaría jamás.

Pero cuando volvió al taller, Federico comenzó a no ser puntual en sus visitas. Alegó para ello varios motivos fútiles. Margarita le confesó que su padre estaba enfermo y arruinado, y él protestó que ello no alteraría su decisión en lo más mínimo.

Sin embargo, las faltas fueron más

frecuentes, y en sus breves y tardías entrevistas, la hija de D. Leoncio creyó observar en Federico una frialdad acentuada y cierta embarazosa reserva.

La madrastra la escribió nuevamente. Estaba decidida a marcharse con sus hermanos, y exigía que Margarita fuese a vivir definitivamente con su padre. Por pronto que la infortunada quiso acudir, ya no estaba allí Evelia. Se había marchado para siempre, dejando la casa desmantelada y a D. Leoncio en poder de una criada zafia, que también expresó su voluntad de despedirse.

Se hizo Margarita cargo del ajuar. Revolvendo papeles por indicación del impoedido, privado casi por completo del habla, se enteró de que los únicos bienes que le quedaban consistían en su modesto retiro de empleado y en aquellos desvencijados muebles. Comenzó su obra de misericordia, con amor al padre impedido, solícita, cariñosa y humilde, como si nunca hubiera recibido de él la menor ofensa o desdén.

Federico... ¿Qué sería de Federico? No podía creer que la hubiera olvidado, ni menos que, al verla en el desvalimiento, se hubiera disipado súbitamente su cariño. Tal vez la casa de comercio en que era contable lo habría enviado de viaje para llevar a cabo alguna gestión. Estas casas de comercio son frías, implacables; no saben de amores, ni de dedales de oro. Pero él la escribiría muy pronto una carta muy larga, en que la diría seguramente: «No te olvidaré nunca. Volveré en seguida y seremos felices. Tu dedalito de oro lo llevo siempre sobre mi pecho, en el dedo del corazón.»

Y cuando tornara, más enamorado que nunca, la devolvería la joya de su madre, la que adquirió con tanto embeleso cuando era pequeña, y comenzarían los días de sol, en que todo serían promesas y esperanzas y fe en el porvenir.

Pero su tristeza era irremediable. Federico no parecía por ninguna parte. Lo esperó una semana, un mes, y luego otro y otro, hasta que se convenció de que no volvería más. Y ¿querréis creerlo? Lloró larga, ruidosa, inconsolablemente, más que por su amor entrañable perdido, por aquella joya minúscula que tanto había amado y que había sido su consuelo en las lóbregas horas de infortunio: por el gentil dedalito de oro.

La historia se interrumpe de pronto y no cuenta más de ella. ¿Vivió mucho tiempo? ¿Murió en edad temprana? Todo se ignora. Se ha olvidado el cronón de la Atlántida. Lo único seguro es que la tristeza de Margarita fue inconsolable.

¡Oh, vosotros, hombres jóvenes, fuertes y capaces de todas las nobles empresas y todos los arreos! Sabed que hay en el mundo muchas mujeres que han perdido sus dedalitos de oro. Si alguno de vosotros tiene uno en su poder o lo encuentra, yo le ruego, por amor de su madre, que acuda a ponerlo en el dedo de la desgraciada que lo perdió, y que se lo entregue al tiempo que las arras del desposorio. Dios se lo pagará, si hay otra vida, y en ésta su conciencia. Así sea.

¡YA HA NEVADO!

Invierno en otoño

Aun cuando estamos en otoño, marcan los termómetros temperatura invernal. El día de ayer y la noche han sido muy crudos, y al amanecer aparece la tierra coronada de nieve. Por teléfono nos dicen que la nevada ha sido muy copiosa y que la nieve alcanza en algunos desfiladeros gran altura.

Aun cuando fué el día crudísimo, continuaron circulando los coches abiertos a ciencia y paciencia de las autoridades, que sin duda tienen interés en que las funerarias trabajen

mucho y las boticas despachen muchas recetas.

Los mendigos continuaron durmiendo en las calles y muchos niños mendigaron medio desnudos por esas calles de Dios, sin que los agentes de la autoridad, refugiados en los teatros, lo impidiesen.

¡Nieve en noviembre! El invierno va a ser, por las trazas, de prueba.

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El día 4, festividad de San Carlos Borromeo, celebrarán su fiesta onomástica las duquesas de Montellano y viuda de la Unión de Cuba.

Marquesas de Guadalupe, Valdegamas, Villafranca del Castillo, Soidos y Prado Ameno, y González Besada.

Las condesas de Oropesa, Velle, Val de Águila y viudas de Torre de San Braulio, Campo Giro, Retamoso y Peñafior.

Señoras de Cendra, Hernández, Loygorri (D. Angel y D. Federico), Chacón, Linán, Madroño, Portillo y Valcárcel, Alonso, Pesquera, Ríos, Corral, Posada y García Barros (D. Manuel), Sáinz de Vicuña, Esteliat, Gavilán, viudas de la Portilla, Candela, Sancho, Sáenz, Santa María, Cass (D. Luis) y Houghton Sebastián.

Señoritas de Carvajal y Quesada, Bermelillo, Muriedas, Moyano, Martínez de Irujo y Caro Molina y Alexandre.

Sus Altezas el Infante D. Carlos y su hijo, y el reverendo padre Gálvez.

Los duques de Tarifa y de Arévalo del Rey.

Los marqueses de Valtierra, Camps, Solana, Berna e hijo, Casa Alta, Esteva de las Delicias, Santa Amalia, Vega de Armijo, Sotelo, Medina, Solana, Villasierra, Torrenueva, Castellosros, Beniell, Guadalupe, Gallardo, San Damián, San José de Serra, Bellavista, Villasierra, viudo de Campo Florido, Lambertve y Prado Alegre.

Los condes de El Rincón, Seriamagna, Cuevas de Vera, Llovera, Casa Padilla, Casa Sedano, Vega-Mar, Lomas, Morales de los Ríos y Olmos.

Vizcondes de Bahahonda, Casa-Soler, y Aleson.

Barones del Castillo de Chirel, Abella y Medrias.

Señores Cajal, Prats, Groizard, Cortezo, Martín Alvarez, Sauras, Hartley, Luis de Cuena, Navarro Lamarca, Ruiz del Castillo, Ossorio y Gallardo, Martínez de Galisoga, Pérez Zubicoski, Féssé, Sáenz, Santa María, Mazorra, Rojas, Mendoza, Escarri, Coghén, Blanco, Maristany, Pellico, Redondo, Montaberry, Espinosa de los Monteros, Melgarejo, Esteban, Muguero, Escobar, Cendra, Fernández de Córdoba, Alcalá Gallano, Merino, Castell, Lezcano, Hervás, Valcárcel, Sáenz de Tejada, Gato de Lema y Soldevilla, Copell, Anniches, Chaves, Kobbé, Aréznaga, Urcía, Balenchana, Muntades, González Rothwos, Fernández Shaw (hijo), Luque, Moreno, S. Campillo, Nieulant, Gasset, F. Vicuña, Ocantos, Leces, H. de Alba, Valdivia, Poronda, Cabrera, Alcón, Ceollo, Fontuberta, Ram de Viu, Molins, Nicolau, Escobar, Ponce de León, Rodríguez San Pedro, Revuelta, Pérez Dávila, Creus, Navas, Arrieta, Castro, Linán, Saralegui, Fornas, Pornos, García Prieto, Itigo, Drake de la Cerdá, Rispoli, González Besada, García Alix, Heredia y Carvajal, López Dórga, Mon, González del Valle, Lastra, Maldonado, Távira, Hartley, Ruiz del Castillo, Navarro, reverendo padre Gálvez, Alzola, Martín Romero, López Ayllón, Morales de Setién, Fort, Vergara, Suances, Rivera, Verdugo, Pérez Seoane, Caro, Adaro, Solano, Zuketa, Casas, Torregrosa, Cantos, Caamaño, Alsiná, Cusi de Alqueslet, Albert de Despujol, Hernández Lázaro, Soler, Román, Ferrer, Portany, Miralles, Tapia, Martínez, Montañés, Sartorius, Ajuria, Urgoña, Solano y Adán de Yarza.

PETICIONES DE MANO

Para D. Manuel Raventós Fajó, hijo del Sr. Raventós Codorniu, ha sido pedida la mano de la Srta. Montserrat Blanc, en Barcelona.

La boda ha sido concertada para celebrarla en breve.

En Murcia ha sido pedida la mano de la Srta. Anita Servet Clemencia para don Pedro Puget León. La boda se celebrará a últimos de este mes.

Ha sido pedida la mano de la baronesa de Torrellas, hija de los marqueses de Veilla de Ebro, para el arquitecto D. Marcelo Corral.

La boda se celebrará en breve.

En Toledo ha sido pedida para D. Francisco Guerdain, hijo de la marquesa de Murillo, la mano de la Srta. María de la Paz Navarro.

La boda ha sido concertada para principios del próximo diciembre.

Para D. Anselmo Arenillas ha sido pedida la mano de la señorita Filomena Asín Vidaurreta.

NOTAS VARIAS

En Ventosilla-Quintanilla se ha efectuado una cacería, a la que han asistido los duques de Santoba y su hijo D. Carlos, D. Enrique Careaga, M. Herwin Herbert, D. José Mitjans, D. José Santos Suárez, D. Antonio Calderón y el marqués de la Scala.

La cacería ha resultado animadísima, cobrándose infinidad de piezas.

Ha vestido traje largo la Srta. Carmen Calvo Morales.

También ha sido puesta de largo la señorita Angelita Zorrilla Martínez.

A mediados de este mes llegarán a Moratalla los marqueses de Viana y sus hijos, con objeto de pasar una temporada en su línea y hacer preparativos para la boda de su hija Carmela, que contraerá matrimonio del 20 al 25 del próximo diciembre en Córdoba, con el duque de Pajaranda, sobrino de la ex Emperatriz Eugenia y hermano del duque de Alba.

D. Cristóbal Roca de Togores y Pérez del Pulgar ha instalado su domicilio en la calle de Mendizábal, número 42.

BAUTIZOS

En la parroquia del Buen Pastor de San Sebastián ha recibido las aguas bautismales la hija recién nacida de los señores de Movellán (D. Antonio).

En la pila bautismal se le impuso el nombre de Isabel, siendo padrinas por su tía la Srta. Antonia Sarrástegui, y su abuelo paterno el marqués de Movellán.

NATALICIOS

En Málaga, donde se encuentra accidentalmente, ha dado a luz con felicidad un robusto niño doña Serafina Cortés, esposa de don Andrés Cassinello Sarroeta.

En Almería ha dado a luz un hermoso niño doña Ana Rodríguez Orland.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado.

ENFERMOS

El marqués de Comillas se encuentra completamente restablecido.

El duque de Tovar se halla mejorado de su enfermedad.

La condesa de Valmaseda ha sufrido una operación en la vista con resultado satisfactorio.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en esta corte D. Rafael González Carvajal y San Martín, persona muy conocida en la sociedad madrileña.

Reciban nuestro sincero pésame su viuda doña María de Lignés y Bilez, su hijo Rafael, su hermano el ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, conde de Cazañ, y sus hermanos políticos los marqueses de Seoane y de Allama, marqués de Flores Dávila, viuda de Chavarrí (don Romualdo) y señores de López Chicheri (don José) y López de Ayala (D. Mariano).

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el vigésimoprimer aniversario del fallecimiento del marqués de Argentea, por cuyo motivo todas las misas que se celebren en las iglesias de San Antonio, Cristo de la Salud, y la función de Anímas, a las once; la de Réquiem, a las diez y tres cuartos en las Calatravas, y el 7 la función de Anímas, a las seis de la tarde, en esta iglesia; el 3, la función de la tarde, en San Ildefonso, Pespelto Secorro, Santa Teresa y Santa Isabel; el 4, a las diez, honras fúnebres en Santa María Magdalena, y el 8 la

función de tarde en el Buen Suceso, serán aplicadas por el alma del finado, a cuya familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

VIAJES

El embajador de Italia, barón de Fasciotti y su esposa han regresado de su reciente viaje por Italia.

Los condes de la Conquista de la Isla de los Batanes se han instalado en Valencia.

Los condes de Villamarciel y sus hijos se han trasladado a su finca de Fresneda.

Los condes de Torrubia han llegado a Madrid desde Barcelona y han salido para San Sebastián.

Se encuentran en esta corte, de regreso de Biarritz, los duques de Baena con su hija la marquesa de Villamanrique; de Villaharta, la marquesa de Castellones; de San Sebastián, el marqués de Encineras; de Fuenterrabía, la señora viuda de Soriano; de Lisboa, D. Melchor de Almagro; de Salobral, D. Gustavo Alvarez; de Las Fraguas, el marqués de Santa Cruz; de París, los señores de Zapiola (D. Nicanor) y sus hijos.

Se han trasladado de Valencia a Puebla Larga D. Pascual Flores, y de Fifiama a Granada D. José Moreno Agrela.

BODAS

La señorita Concepción Estrada Santos ha contraído matrimonio en Puerto Genil con D. Joaquín González Morales, siendo aparadrinos por el hermano del novio, D. Rafael, y por doña Pilar Doñamayor Moreno.

A la ceremonia asistieron, entre otras, las Srtas. Salud y Dolores Chacón, Pepita, Carmela y Conchita González Morales, Soledad Borrego, Carmen Ortega, Lola y Anita Pérez, Carmen y Eloisa Rejano, Vicenta Carmona, Encarnación Morales, María Carmona, Mercedes Chacón, Ascensión Estrada y otras más.

Los nuevos esposos han emprendido el viaje de bodas para Sevilla, Málaga, Granada y otros puntos de Andalucía.

En el Sanatorio de la Virgen de la Cueva, de Infesto (Asturias), se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Concepción Perí con D. Andrés Costales.

Actuaron de padrinos en la ceremonia don Ramón Perí, padre de la novia, y doña Marcela Alvarez, madre de la novia.

DE MUSICA

Un compositor de diez y siete años : : : : : :

En los Promenade Concerts, en Londres, se han dado a conocer dos obras notables. Una es una «Suite de ballets», de la que es autor un joven maestro de diez y siete años. Su orquestación es segura y se ve en ella claramente la influencia de Strawinsky. La otra es una obra «Variaciones sinfónicas para piano y orquestas», de Arnold Bax, que ha sido benévolamente acogida por la crítica.

«The Titanic»

El compositor Scott ha compuesto un poema sinfónico, titulado «The Titanic», que evoca el naufragio del gran transatlántico. Será interpretado en uno de los primeros conciertos de la Sinfónica de Nueva York.

Aniversario de Beethoven

Hace ciento cincuenta años que nació en la ciudad de Bonn el gran Beethoven. Su ciudad natal va a celebrar este aniversario acuñando pequeñas monedas en forma de medallas, por valor de 400.000 marcos, con la imagen del inmortal compositor en el anverso, y las fechas 1770-1920 en el reverso.

FRIEDMAN

Es difícil que volvamos a oír esta Sonata tan maravillosamente interpretada—decía el sábado en la Comedia un ilustre músico español, después de oír a Friedman la Sonata en «si menor», de Liszt.

Y así lo creemos también nosotros. Friedman interpretó la obra listziana de modo admirable. Y lo mismo puede decirse de los «Estudios Sinfónicos», de Schumann, y de todas las poéticas obras de Chopin, con que el gran artista encantó al público.

Friedman dió también todo su asombroso mecanismo y matizó con su dicción transpa-

rente a dos obras, también de Liszt: un «im-promptu» y «La campanela».

El resto del programa fué igualmente un enorme éxito para Friedman, que en las «pro-pinas» condujo al público hasta el frenesí en las manifestaciones de aplausos.

El gran pianista fué ovacionado constantemente.

El organizador de estos conciertos, Sr. Quesada—director de los «Conciertos Daniel»—, escuchó muchas felicitaciones de los aficionados por el éxito de éstos y por el programa artístico que piensa desarrollar en la temporada que comienza.

R. DE C.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Hospital del Niño Jesús.

Curso de 1920-21 : : : : :

Ha tenido lugar el domingo en el Hospital del Niño Jesús la inauguración del curso de sesiones científicas.

Presidió el acto el visitador del Hospital, D. Santos López Pelagrín, y concurrió todo el Cuerpo médico.

Estaba encargado del discurso de apertura el doctor D. Santiago Cavagnet, que disertó elocuentemente acerca de «Revisión crítica del tratamiento de las gastroenteritis agudas en la primera infancia», y el secretario dió lectura de la Memoria de Secretaría, en la que se da cuenta de la importante labor científica realizada por el personal facultativo de este Hospital y la gestión médica de los profesores encargados de los pabellones.

El acto resultó brillantísimo.

Los practicantes. — Una Asamblea : : : : :

Los Colegios de Practicantes de Medicina organizan una Asamblea nacional, que tendrá lugar en Madrid en el próximo mes de mayo, en la que se discutirán asuntos de gran trascendencia para esta modesta clase, que ansia una sola cosa: reforma de su anticuado plan de estudios o que de una vez para siempre se declare abolida la carrera, ya que después de realizar sacrificios pecuniarios durante tres años y proveerse del título profesional, bien caro por cierto, no encuentran luego medios de vida, y las pocas plazas con que contaban en hospitales, prisiones, etc., etc., van siendo amortizadas.

Tienen razón los practicantes de Medicina, y así han de reconocerlo seguramente el Claustro de la Facultad de Medicina, el Consejo de Instrucción pública y el ministro.

Convocatorias

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública esta noche, en su local del Colegio de Médicos Mayor, 1, disertando los doctores Vital Aza, Blanc y Otaca.

La Oftalmológica

La Sociedad Oftalmológica de Madrid ha nombrado la siguiente Junta directiva: presidente, doctor Castresana; vicepresidente, doctor A. Cortés; tesorero, doctor García del Mazo; secretario general, doctor Aguirre Martínez.

P. T.

¡POR HUMANIDAD!

LAS COLAS DEL ACEITE

Aun cuando sólo sea por humanidad debe ser organizada de otro modo la venta del aceite de tasa. Basta con ver una «cola» para darse idea exacta de lo inhumano que es tener a esa pobre gente horas y horas esperando a la intemperie.

Nosotros creemos que costaría muy poco trabajo y muy poco dinero comprar unos millares de botellas y tenerlas llenas cada día. Una vez llenas, sería cuestión de minutos el distribuirlas. Al devolver la botella sería de nuevo su importe.

Con este procedimiento desaparecería el espectáculo de ver a esas pobres gentes esperando a la intemperie durante horas y horas, expuestas a coger una pulmonía por comprar un litro de mal aceite.

Tenemos que nadie nos hará caso, pues las autoridades madrileñas no se preocupan de esas cosas.

un buen trozo de carne fiambre y bebió un vaso de vino.

¡Ah!—exclamó con una expresión de indecible alegría—. ¡Ahora me encuentro bien!... Mi sangre, que comenzaba a helarse en mis venas, vuelve a recobrar todo su vigor... ¡Adiós, repugnante pasado! ¡Salud, porvenir querido!... ¡Era el genio del mal, ahora voy a ser el genio del bien!... Partamos, señor marqués.

Estoy pronto—repuso René dirigiéndose hacia la puerta.

Perine iba a seguirle, pero se detuvo de repente y volvió hacia la mesa.

—¿Qué hacéis?—le preguntó el marqués.

—Tomo esto—respondió cogiendo un pequeño puñal con mango de marfil, que estaba al lado de los papeles, y lo deslizó en su manga.

—¿A qué lleváis eso?—dijo René.

—Extraña pregunta, señor marqués. Este puñal matará a Kerjean si se pone al alcance de mi mano.

—¿Renunciáis a tal desatino!—exclamó el marqués—. ¡El barón es mi enemigo, y a mí solo corresponde el castigarle!

—Olvidadizo sois, señor marqués—dijo Perine—. El barón nos pertenece a ambos, y me habéis prometido la mitad de la venganza.

—Pues bien, os lo prometo de nuevo: pero una puñalada en el corazón sería una venganza muy pequeña, y no es así como debe morir Kerjean: le reservo otro castigo.

—¿Cuál?

—No lo sé aún; pero todos los tormentos del cuerpo y del alma no castigarán nunca al que decretó la muerte de Juana de Simeuse.

Perine volvió a dejar sobre la mesa el puñal.

—Está bien, señor marqués—dijo—, y puesto que desáis vengaros de ese modo, vengámonos como vos queráis.

El marqués y «la Vampira» abandonaron el pabellón y subieron al carruaje, que estaba en la puerta de entrada. El ayuda de cámara se sentó al lado del cochero. Este último no pertenecía a la casa del marqués, así como tampoco el carruaje y los caballos, que eran alquilados. Así es que el cochero ignoraba el nombre del marqués.

El carruaje rodó rápidamente, siguiendo con exactitud el itinerario indicado por René a su criado. Durante el trayecto el oficial de Marina y la ex dueña de la Casa Roja guardaron un profundo silencio. En lo alto de la calle del Infierno, a veinticinco o treinta pasos de la embocadura de la calle Tombe-Isoire, los caballos se detuvieron y se abrió la portezuela.

Perine levantó el capuchón, aproximó a sus labios el frasco de vino de Jerez y bebió bastante tiempo. Bajó en seguida del carruaje y René la siguió:

—Si no me engaño—dijo entonces en voz baja—, la calle de Tombe-Isoire se encuentra delante de nosotros.

—Sí—respondió el marqués.

—La pequeña puerta, punto de vuestra cita, está situada a la derecha de la izquierda?

—A la izquierda.

—¿Qué distancia hay de la entrada de la calle a esa puerta?

—Doscientos pasos próximamente.

—¿Cómo se llaman los dos bandidos?

—Dagoberto y «Botón de Oro».

—Magnífico, no lo olvidaré! Y decidme, señor marqués: vos y vuestro criado, ¿estáis bien armados?

—Claro, puesto que cada uno de nosotros lleva espada y dos pistolas al cinto. Pero ¿a qué vienen esas preguntas?

—Sencillamente, porque me conviene saberlo antes de obrar.

—¿Qué intentáis hacer, pues?

—Arrojarme atrevidamente la primera en la boca del lobo.

—¿De qué modo?

—A vos os espera, y soy yo la que se va a presentar.

—¿Cómo! ¿Queréis?... —murmuró el joven.

—¡Sí lo quiero!—interrumpió Perine—. Lo quiero y lo haré.

—¿Pero esos es una locura!

—¿Por qué?

—¿Cómo vais a explicar a esos hombres mi ausencia y vuestra presencia en el lugar de la cita?

—Esto me concierne a mí sola. Más de una vez, os lo aseguro, he explicado cosas más difíciles a gentes más listas.

—Sea; veo en todo esto vuestro papel y el mío.

—¡Oh! Un papel puramente pasivo, en cuanto al presente al menos... Emboscados, si os place, en el ángulo de la calle, cerca de aquel guardacantón que alumbran los

faroles del carruaje. Allí, mudo e inmóvil, con una pistola en cada mano, ocultos en la sombra y esperad. Que vuestro criado haga lo mismo y se coloque frente a vos. Si he sido engañada, si no encuentro nada sospechoso, pronto me uniré a vos: si, por el contrario, caigo en el lazo tendido para vos, si el peligro está próximo y visible, os lo advertiré dando un grito agudo.

—Y entonces—dijo vivamente René—me lanzaré en vuestro socorro... Y os juro que aunque tuviera que habérmelas con diez, os salvaré.

—¿Cómo!—replicó Perine con una especie de ira—. ¿Cómo! Justamente es lo que os guardaréis bien de hacer, señor marqués. Una vez que yo sea muerta y que intentéis seguirme a la tumba, ¿qué será de Juana de Simeuse?

El marqués bajó la cabeza y calló. El nombre de Juana de Simeuse era uno de esos argumentos ag los cuales no se puede responder.

Perine repuso aprovechando el silencio de René:

—Si me oís lanzar un grito, lejos de venir en mi auxilio, debéis huir.

—¡Huir!—repitió con un tono lleno de amargura el marqués, cuya palabra hería su amor propio.

—¡Batros en retirada, si os gusta más la frase!—dijo «la Vampira»—. Los más ilustres generales del mundo antiguo y moderno, ¿no se han batido veinte veces en retirada para asegurar sus victorias?...

¡Haced como ellos, señor marqués, y como ellos triunfaréis, yo os respondo de

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Fue bien breve la conversación de hoy a medio día del Presidente del Consejo con los periodistas.

Se limitó el Sr. Dato a decirles que había despachado con el Rey, sin que hubiera llevado decreto alguno a la firma regia, y que una conferencia que acababa de tener con el ministro de la Gobernación había sido para informarle éste de telegramas y cartas recibidas de las autoridades de Barcelona.

Estaba convocado para esta tarde, a las cinco y media, el Consejo de Ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato había zarpado de San Juan de Puerto Rico, y está para llegar a Colón.

Había recibido el Presidente la visita del arzobispo de Burgos, y entraba, cuando salían los periodistas de verle, el general Weyler, acompañado de su hijo D. Fernando.

Un repórter preguntó al Sr. Dato si tenía conocimiento de la excitación que ha reinado hoy en algunos barrios de Madrid con motivo de la resistencia de los tahoneros a elaborar pan de familia.

Esta excitación irá seguramente en aumento, dada la indiferencia de las autoridades.

El Sr. Dato no tenía ninguna noticia acerca de cuanto se le preguntaba.

TRABAJOS ELECTORALES

No se habla en los círculos políticos más que de cuestión electoral y de si Fulano ha sido encasillado por tal sitio o si Mengano ha sido eliminado de la candidatura en que antes figuraba.

La presencia del conde de Bugallal en Marina hoy y su larga conferencia con el Presidente del Consejo han hecho pensar a algunos en la proximidad de la publicación del decreto de convocatoria de elecciones, pues la creencia más generalizada es la de que la elección de diputados se verifique en el primer domingo de diciembre, y en el tercer domingo la de senadores, con lo cual, todas las operaciones electorales habrán terminado para antes de las fiestas de Pascuas.

Entretanto continuarán sin resolver los graves problemas de subsistencias, a menos que una explosión de indignación popular imponga la adopción de medidas inmediatas y radicales.

OTRO ATENTADO EN BARCELONA

A última hora de la tarde estuvieron en el Congreso personalidades políticas catalanas conocidas, preguntando a los periodistas si tenían noticia de un grave atentado que se suponía cometido en Barcelona y respecto del cual habían llegado hasta ellos rumores.

Entre las personalidades que tal pregunta formulaban estaba el Sr. Junoy.

Se les contestó por los periodistas que en la Cámara se encontraban que no tenían noticias que confirmasen el rumor.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

El Consejo estaba convocado para las cuatro y media de la tarde, y así estaba en el B. L. M. que recibieron los ministros; pero éstos no se fijaron en la hora, y creyendo que sería la misma que otros días, llegaron a la Presidencia a las cinco y media.

El Sr. Dato llegó a su despacho oficial a las cuatro de la tarde. Poco después llegaba el Sr. Cañal, único ministro que se dio cuenta de que se había anticipado la hora, y manifestó a los periodistas que pensaba dar cuenta al Consejo de una información muy interesante que le ha transmitido el Sr. Ferrer desde Barcelona acerca de los conflictos sociales.

El Sr. Ordóñez dará cuenta, si tiene tiempo, de un proyecto de decreto sobre Prisioneros.

El Sr. Domínguez Pascual llevaba un expediente sobre adquisición de carbón.

El conde de Bugallal dijo que en Barcelona no había ocurrido ningún suceso especial. Negó que se hubiese declarado el "lock-out".

El marqués de Portago sometió a la aprobación del Consejo un proyecto sobre construcción de escuelas, dedicando al mismo toda la consignación del presupuesto, que son pesetas 500.000. En el presupuesto que está confeccionando para el año próximo elevará aquella a millón y medio.

El vizconde de Eza se lamentó de algunos juicios injustos respecto a las operaciones de Marruecos.

Añadió que ha procurado llevar allí todos los elementos que ha podido dentro de la estrechez de que dispone, y que no había recibido ninguna nueva noticia del alto comisario.

El marqués de Lema manifestó que el Presidente de la República Argentina y todo el Gobierno habían estado a bordo del crucero Reina Regente, pronunciando palabras muy gratas para España, brindando por el Rey, estimándose el acto como inusitado y gratuitamente para España, pues no es costumbre hacerlo.

El Sr. Espada manifestó que la escasez de harinas obedece a la falta de energía eléctrica para la industria, y las Compañías eléctricas carecen a su vez de carbón, a pesar de tenerlo comprado, por falta de medios de transporte ferroviario.

Una Comisión de armeros, fabricantes de armas y cazadores, acompañada del conde de Gimeno, visitó al Sr. Dato para darle las gracias por las facilidades que les ha ofrecido el Gobierno para modificar las últimas disposiciones sobre la venta de armas.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arsenal, núm. 1.

LA CAMPAÑA TERRORISTA

OTRO ATENTADO

Barcelona, 2.—Después de veinticuatro horas de descanso, los terroristas han reanudado sus atentados. El de hoy ha ocurrido en un pequeño taller de construcción de carros establecido en la carretera de la Bordeta, barriada de Sans.

En el taller estaba esta mañana el obrero Juan Biez, y de repente se presentaron unos individuos, que desde la puerta hicieron una descarga hacia el interior, hiriendo en la espalda al obrero que allí se hallaba.

La esposa del dueño del taller, que es propiedad de D. José Ferrer, fué a pedir auxilio. Los autores de la agresión dirigieron contra ella sus disparos, haciéndola varios, que afortunadamente no la alcanzaron.

Al estrepito de las detonaciones acudieron los agentes de la Policía; pero no encontraron rastro de los agresores. Recogieron al herido, conduciéndole al dispensario de Sans, donde fué curado de primera intención y trasladado en tan gravísimo estado al hospital, que falleció en el trayecto.

Los agresores, como de costumbre, se dieron a la fuga, sin ser habidos.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 69,85; D, 70,00; C, 70,10; B, 69,85; A, 70,05; G y H, 71,50; Diferentes series, 70,05; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,95; E, 84,00; D, 00,00; C, 83,90; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 95,20; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 95,25; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 89,00; Obligaciones de 1893, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 83,00; Cédulas del Euzancho, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 87,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 95,75; Idem al 5 por 100, 101,60.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 550,00; Hipotecario, 251,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 156,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucareros preferentes, 144,00; Idem ordinarias, 73,00; Altos Hornos, 000,00; Durro Fguera, 188,00; Unión Alcobolera, 000,00; Español del Río de la Plata, 284,00; Alcantaras, 274,00; Nortes, 285,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 291,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,75; Libras, 24,97; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,17; Marcos, 9,95; Liras, 00,00.

Desde Barcelona

Reunión de autoridades

Barcelona, 2.—El gobernador no recibió a los periodistas esta tarde por hallarse presidiendo una reunión de autoridades, a la que convocó para someterles el proyecto de organización de la Policía y Vigilancia de Barcelona, de que nos habló ayer. A la reunión asistieron el gobernador militar, representando al capitán general; y el alcalde y el presidente de la Mancomunidad. Al de la Diputación se le esperaba a la una y media.

Estado de los conflictos

La situación sigue igual que en la anterior semana. Siguen paralizados los servicios de tranvías a consecuencia de la huelga de metalúrgicos, con gran perjuicio de las industrias y del vecindario.

Por la propia causa no se trabaja en la mayoría de las fábricas del ramo del agua ni en las de hilados y tejidos, grúas de carga y descarga del puerto, y los fogoneros y maquinistas que se utilizan para el empleo de los motores.

Una nota de los metalúrgicos

El Comité de huelga de los metalúrgicos ha publicado una nota protestando de la conducta de los patronos. Niega que sean asesinos los obreros, pues se limitan a defenderse de las violencias de los patronos, a los que acusan de cometer agresiones como la organizada contra el Noy del Sucre, e insinúan que la muerte del patrono Pujols puede ser debida a ellos mismos.

Entierro de una víctima

Ayer se verificó el entierro de D. Eugenio Figueras, dueño de la panadería del Borne, que fué asesinado en la noche del viernes último. Constituyó una imponente manifestación de duelo, presidida por el gobernador civil y otras autoridades.

Mañana se verificará el entierro del señor Pujols.

Detenidos

La Policía ha detenido a tres sujetos como supuestos complicados en el asesinato del patrono panadero Sr. Figueras.

En el domicilio de uno de ellos se hallaron cápsulas de pistolas automáticas y varios documentos, entre ellos un manifiesto del ramo de Alimentación, con una nota escrita con lápiz, que dice: «Ya cayó uno.»

Existen grandes dificultades para el descubrimiento de los autores de los atentados, porque requeridos los testigos presenciales, se niegan a reconocer a aquellos sobre quienes existen sospechas.

Uno de estos tres detenidos, para cuyo reconocimiento fueron requeridos varios testigos presenciales, no ha sido reconocido, a pesar de que alguno de los testigos había dicho que le conocería entre cien.

También se ha efectuado una diligencia respecto al asesinato del Sr. Pujols, y tampoco se ha obtenido resultado, y lo mismo ha sucedido con otros varios testigos.

Los tranviarios

Barcelona, 2.—Esta mañana se ha procedido al pago de los jornales devengados por el personal de los tranvías, por los días que trabajaron. Algunos se negaron a cobrar, exigiendo el pago de la decena completa, fundados en que fué la Compañía y no ellos la que suspendió el servicio.

El representante de la Compañía les enteró del acuerdo de la misma, de que dimos cuenta ayer, relativo a indemnizarles por el tiempo que dure la suspensión.

Noticias generales

El día 26 de octubre ha fallecido D. Lorenzo Campos Penades, agente de Cambio y Bolsa. Con este motivo se celebrará un funeral por su alma el 3 de noviembre, a las diez, en la parroquia de San Jerónimo el Real. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda, doña Antonia Hernández, hermano, D. Ricardo, y demás familia.

El Consulado de Bolivia en Madrid ha recibido noticias oficiales de la Legación de Bolivia en Bélgica, de haber sido reconocido el nuevo Gobierno boliviano por los Gobiernos belga y francés.

Un libro del Sr. Gasset

El ex ministro D. Rafael Gasset ha escrito un libro que aparecerá uno de estos días. Lleva por título «La humanidad insumisa». Estudia los episodios de la revolución rusa y el problema social planteado al presente en España.

Quienes conocen la obra del Sr. Gasset aseguran que es interesantísima y que habrá de causar honda impresión.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

TIMBRE DEL ESTADO

Edición oficial del nuevo texto corregido de esta ley, con arreglo a las modificaciones publicadas en la actual semana. 2 pesetas en Madrid, 2,50 en provincias.

CONTRIBUCION SOBRE UTILIDADES

Nuevo texto de esta ley tributaria, refundido, que acaba de promulgarse. 2 pesetas en Madrid, 2,50 en provincias.

LEY ELECTORAL

Ante la proximidad de las elecciones acaba de ponerse a la venta la edición oficial de la ley electoral para diputados, senadores, concejales, Cabildos insulares, etc. 2,50 pesetas en Madrid, 3 en provincias.

Pedidos a Editorial REUS, S. A. Tipográfico-Editorial-Librería, Cañizares, 3 duplicado MADRID.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni correspondencia, correspondencia sobre los mismos.

FIMOL BUSTO Sorprenderán a usted sus efectos en calzaros crónicos, asma y tos. Expectorante eficazísimo HAY FRASCOS PEQUEÑOS PARA PRUEBA

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de noviembre de 1920. Interés a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Valencia, Málaga, Madrid, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 30.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones del premio segundo.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 12

Large table of lottery numbers and prizes, organized in columns and rows, including sections for Lamparas 'METAL' and various prize amounts.



Compañía General Española de Electricidad MADRID. - APARTADO 150

12, entresuelo. correspondencia.

LA MODA

ANUNCIOS MATRIMONIALES

Nada mejor para ahuyentar al microbio de la neurastenia, cuando cree uno va a ser víctima de ella, que comprar algunos periódicos, con preferencia franceses, y leer la sección de anuncios matrimoniales.

«Dependiente de ultramarinos, con diez mil francos de capital, desea casarse con cocinera que tenga, por lo menos, igual capital, para establecer un bar.»

«Aristócrata distinguido, grandes relaciones, sin fortuna, desea matrimonio con señorita; preferible joven y bella, y un millón de dote. Inútil presentarse sin este requisito.»

«Viudo, tres hijos, empleado sueldo mil francos, desea casarse con viuda joven o divorciada sin hijos, agradable, muy mujer de su casa, con algo de capital.»

«Señora cuarenta años, agradable, negocio en marcha de librería, desea matrimoniar con joven trabajador, serio, sobrio y de buenas costumbres. Preferible teniendo algo de capital.»

¡Qué diferencia de estos anuncios al que insertó en un periódico de la capital nipona una joven japonesa! El anuncio, como se verá, no puede estar escrito en forma más delicada y sentimental:

«Soy una joven muy linda. Mis cabe-



Sobre una funda de raso negro un vestido plisado de fina sarga marino con ojales y botones de su misma tela.

A veces los creadores tienen fantasías como ésta, que consiste en colocar solamente delante tiras de piel y dejar la espalda completamente lisa.

Como se lleva mucho el caracol, y felizmente tiene un precio más abordable que la piel de mono, este modelo, color vino de Burdeos, se adorna con él.

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Haced vuestros encargos a LA SAMARITAINE PARIS

DESPUES DE MIRAR SUS CATALOGOS, Y ECONOMIZARÉIS EL CIENTO POR CIENTO

ESCRIBID A LA SAMARITAINE PARIS Y OS ENVIARÁ SUS CATALOGOS

MARIA DE MUNARRIZ

Advertisement for Pautauberge medicine, featuring an illustration of a woman and text: 'CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS POR LA SOLUCION PAUTAUBERGE'.

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: 'LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESSES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).'

Advertisement for 'Sombrosos señora' hats and 'MATERIAL FERROVIARIO', featuring a logo for 'Sesabehos Inks' and text: 'Últimas creaciones de París. Más baratos que ninguna casa. Exposición modelos, Preciados, 48, entrlo. dcha. A. ORTEGA, antigua oficial de la casa LEVY, de París.'

Obituary notice for D. Ezequiel de Selgas y Albuerno, featuring a cross symbol and text: 'UNDECIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Ezequiel de Selgas y Albuerno FALLECIÓ EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909 R. I. P.'

Advertisement for Central Electrica, featuring text: 'CENTRAL ELECTRICA Se venden dos en pueblos importantes de las provincias de Avila y Valencia. Escribir E. M. Maria de Molina, 23, MADRID'

Advertisement for wine, featuring text: 'VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEJIDA'.

Large obituary notice for Don Lorenzo Campos Penades, featuring a cross symbol and text: 'EL SEÑOR Don Lorenzo Campos Penades Agente de Cambio y Bolsa FALLECIÓ EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1920'.

Advertisement for eye medicine, featuring text: 'ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 150 Años de Éxito PRINCIPALES FARMACIAS'

Advertisement for jewelry, featuring text: '¿Tiene Ud. buenas alhajas? Se le presenta ocasión de venderlas bien. El Trust Joyero COMPRA buenos brillantes, perlas buenas alhajas, pagando precios extraordinarios. PUERTA DEL SOL, 11 y MADRID Sin intermediarios. De provincias, por correo'